

市场观察

资讯

厦门加快建设“爱情圣地、浪漫之都、幸福之城”，推进“婚恋+旅游”产业深度融合，力争打造千亿婚庆产业链

“一站式”旅游婚礼 你爱了吗？

□本报记者 林梓健 通讯员 罗茜



▲厦门海边举行的一场“一站式”旅游婚礼现场，新人亲友争相手捧花。



▲厦门海边举行的一场“一站式”旅游婚礼现场，新人亲友争相手捧花。

住民宿、办婚礼、圆洞房、度蜜月、拍婚纱照……这样的“一站式”旅游婚礼场景已在厦门渐成风潮。

3月以来，厦门市婚庆产业联合会（下称“联合会”）与当地多家文旅机构进行密切交流，就如何进行跨界合作、相互赋能展开深入探讨。3月11日，联合会与厦门市思明区民宿协会举行战略合作签约，将共同推进新文旅、婚拍、文创周边等相关业态融合发展。

“目前，年轻人消费习惯和审美趣味已经发生深刻变化，这也促进了婚礼形式的多样化、个性化，‘一站式’旅游婚礼成为越来越多新人的选择，与文旅深度融合也成为婚恋产业未来的发展趋势之一。”联合会执行秘书长许晓清表示，此次签约合作有助于在厦门打造独特的婚庆旅游产品，为婚庆和旅游行业带来新机遇。

年轻人的新选择

“一站式”旅游婚礼，又称为目的地婚礼，是将婚礼庆典、婚纱摄影和蜜月度假相结合的旅行婚礼模式。这种形式打破常规，由新人选择自己最喜欢的地点完成终身大事，既摆脱传统婚礼的冗杂程序，又能与亲朋好友畅享旅行乐趣，已经成为不少年轻人的新选择。

2023年8月，2023—2024年度最受欢迎婚恋文化旅游目的地权威调查工程在上海启动，这也是该项市场调查活动首次开展；同年12月，以“幸福中国·最受欢迎婚恋文化旅游目的地调研”为主题的沙龙活动走进厦门，展示了该项调查工程取得的阶段性成果。

行业聚光灯下动作频频，足见“婚恋+文旅”融合已经成为趋势和热点。记者了解到，在作为全国重要旅游目的地的厦门，今年开

春以来，“一站式”旅游婚礼已蔚然成风。

“传统酒店的宴请式婚礼过于沉闷，我希望婚礼可以更有意义。能在海边举行婚礼，算是圆了自己一生的梦。”来自湖南的刘女士刚刚在厦门完成旅游婚礼。婚礼仪式后，她和亲友在厦门旅游观光、吃喝玩乐，深度感受海上花园之城的“高素质、高颜值”和闽南烟火气，“3天2夜的婚礼行程舒适又自在，全程一共花了不到3万元”。

“整场仪式十分顺利，也很省心！”刘女士的家人告诉记者，此前对旅游婚礼不太了解，感觉到外地举行婚礼既麻烦又复杂，但体验之后感觉比传统婚礼更加简洁，也更有特色。

创新服务拓市场

“去年以来，‘一站式’旅游婚礼项目变得越来越受欢迎，现在一天就有四五对新人前来咨询，外地（省外）人群占比更大。刘女士就是在婚期的前一周来对接我们，确定意向后，我们立刻帮新人策划仪式流程、预订酒店、确定婚纱摄影机构……”金禧文化传播有限公司婚礼策划人楚楚介绍，“当下，‘95后’乃至‘00后’开始步入婚姻殿堂，预订周期缩短成为趋势，‘说走就走’的‘一站式’旅游婚礼也不再是天方夜谭。”

“未来，公司还将针对旅游婚礼目标人群创新开展‘旅途+’模式。”楚楚告诉记者，为进一步促进“婚恋+文旅”融合，公司准备将厦门游项目与婚礼项目打包出售，把婚礼空余时间的游览观光行程也纳入产品服务内容，为新人及其亲属提供升级版“一站式”服务。

此外，旅游婚礼的走红，也开始改变婚宴行业的格局。

作为一家婚宴预订平台，宴格格（厦门）

婚宴网成为许多新人筹备和预订婚宴的新选择。来自龙岩的林先生，前不久就通过平台预订了厦门的酒店举行婚宴。“操作起来非常方便，只需要打开平台网站，输入婚期、桌数、餐标以及联系方式，就会有适合的酒店主动联系，并提供‘一条龙’服务。”林先生说。

“当下举行大规模婚宴的新人减少了，旅游婚礼带来的精简式、小桌数婚宴逐渐成为主流。”许晓清也是宴格格负责人，据她介绍，不仅是预订婚宴，婚纱摄影、现场拍摄、婚礼用品乃至“妈妈装”等产品和服务在平台上都能“一站式”预订，对于来厦举行旅游婚礼的新人而言非常便利。

瞄准千亿产业链

2022年，厦门市商务局和文旅局联合制定出台《厦门市促进婚庆产业高质量发展行动方案（2022—2026年）》，提出打造千亿元婚庆产业链，促进厦门市婚庆产业

高质量发展，以满足人民群众对美好生活的需要，把厦门建设成为“爱情圣地、浪漫之都、幸福之城”。同年11月，厦门市婚庆产业联合会成立。

随着旅游婚嫁目的地的多样化，新人越来越倾向于选择新奇有趣的地点举行婚礼和蜜月旅行，这促使旅游产业和婚嫁产业加速融合，也为双方都带来了新商机。

“联合会的成立，更好地推动了婚庆市场上下游产业的联动。”厦门东坪山旅游发展有限公司相关负责人介绍，“我们公司可以丰富景点配套作为核心资源，加强旗下各文旅板块项目与婚庆产业的协同合作，同时与相关机构开展业务合作，打造东坪山婚嫁产业‘一站式’服务平台。”

“除了核心产业，我们还将积极推进住宿、休闲观光、旅游购物、婚庆展会等衍生产业融合发展。”许晓清表示，联合会将通过“婚恋+旅游”产业深度融合，创造更有竞争力和生命力的婚庆服务产品，力争打造一条新的千亿产业链。

七部门发文推动工业领域设备更新

新华社北京4月9日电 记者4月9日从工业和信息化部获悉，工业和信息化部等七部门近日联合印发《推动工业领域设备更新实施方案》，提出到2027年，工业领域设备投资规模较2023年增长25%以上，规模以上工业企业数字化研发设计工具普及率、关键工序数控化率分别超过90%、75%。

工业和信息化部有关负责人介绍，推动工业领域大规模设备更新，有利于扩大有效投资，有利于推动先进产能比重持续提升。此次方案明确，围绕推进新型工业化，以大规模设备更新为抓手，实施制造业技术改造升级工程，以数字化转型和绿色化升级为重点，推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。

方案提出，结合工业领域各类设备更新差异化需求，依靠市场提供多样化供给和服务。统筹考虑行业发展和市场实际，循序渐进、有序推进。积极推进新一代信息技术赋能新型工业化，在推动硬件设备更新的同时，注重软件系统迭代升级和创新应用。

据了解，此次方案提出实施先进设备更新行动、实施数字化转型行动、实施绿色装备推广行动、实施本质安全水平提升行动四方面重点任务。其中明确，针对生产设备整体处于中低水平的行业，加快淘汰落后低效设备、超期服役老旧设备。针对航空、光伏、动力电池、生物发酵等生产设备整体处于中高水平的行业，鼓励企业更新一批高技术、高效率、高可靠性的先进设备。

保障措施方面，方案指出，加大工业领域设备更新和技术改造财政支持力度，将符合条件的重点项目纳入中央预算内投资等资金支持范围。此外，设立科技创新和技术改造专项再贷款，引导金融机构加强对设备更新和技术改造的支持。

院士专家共商氟新材料产业发展

本报讯（记者 姚雨欣 通讯员 李家佳 王晓云）8日，由福州大学、清源创新实验室和邵武市委市政府共同举办的邵武市氟新材料产业发展学术交流会举行。本次交流会的主题为“‘新’驱动，打造国之‘大材’”，付贤智等7名院士以及氟新材料领域专家学者、企业代表等150余人相聚一堂，共商氟新材料产业高质量发展。

会上，相关院士专家就《含氟化学品产业状况与吸附分离技术》等主题作学术报告，邵武市氟新材料产业发展校（院、所）企业代表作签约仪式。

氟新材料作为新材料产业的重要组成部分，是支撑航空航天、新能源、电子信息等重要产业发展的上游原材料产业。近年来，邵武坚持把氟新材料产业作为新旧动能转换的战略重点，着力推进产业链延伸、高端化发展，先后吸引5家全球氟新材料前20强企业入驻，在建、投产及关联企业已有55家，氟新材料产业集群入选国家中小企业特色产业集群。

平潭调整住房信贷政策 阶段性取消首套住房商业性个人住房贷款利率下限

本报讯（记者 张哲昊 通讯员 黄莺莺）记者从平潭综合实验区交通运输局了解到，9日起，平潭正式实施住房信贷政策阶段性调整政策，明确阶段性取消首套住房商业性个人住房贷款利率下限，着力打造房地产发展新模式。

据了解，在该政策范围内，商业银行可按市场化、法治化原则确定新发放首套住房商业性个人住房贷款的具体利率水平。若在后续评估期（上季度末月至本季度第二个月）内，新建商品住宅销售价格环比和同比连续3个月均上涨，应自下一季度起，恢复执行全国统一的首套住房商业性个人住房贷款利率下限。

需要注意的是，2024年4月8日前（含8日），已发放的首套住房商业性个人住房贷款和已签订合同但尚未发放的首套住房商业性个人住房贷款，仍按原合同约定执行。

乡村新天地

废弃树枝，有了好去处

□魏兴谷 罗梁丹

8日，穿行在永安市西洋镇，修剪过枝条的芙蓉李果树抽芽吐绿，迎风招展。

西洋镇素有“芙蓉李之乡”美誉，全镇3.8万亩水果种植面积，芙蓉李占了多数。每到冬季，整形修剪是果树早果、丰产、稳产、优质的重要保证，但修剪下来的废弃树枝该如何处理，成为果农非常头疼的事。

民有所呼，我有所应。西洋镇开展专题调研，听取果农意见建议；同时，开门纳谏，寻找各种破解之策。

“芙蓉李树枝含油量较高，自行腐烂速度很慢，如果不及时处理，不仅妨碍果园日常管理，还会影响果树的正常生长。”西洋镇镇长唐名茂说。

永安市人大代表、西洋镇旧街村副主任郑明白从事过木材加工，主动请缨，率先在内炉村设立加工点，引进果树枝条切片机，加工生物质燃料。

“第一次购买的是一台固定式树枝切片机，需要大量人力辅助，每天只能处理20吨废弃树枝，没办法满足果农需求。”郑明白说，现在，他又引进移动式树枝切片机，日处理量最高可达80吨，只要2名工人帮忙，既降低人工成本，又提高了切片产量。

众人拾柴火焰高。西洋镇引导周边企业行动起来，主动收购郑明白加工的生物质燃料，既解决了郑明白的产品销售问题，也为地方经济社会发展作出贡献。

“之前修剪下来的树枝没地方堆放，现在有什么处理点统一回收，一吨树枝收购价达200多元。”内炉村果农詹述全说。

内炉村种植芙蓉李1万多亩，冬季果树修剪时，每天可收集废弃果树枝条50多吨，按每吨收购价220元计算，当地果农每天可增收上万元。

废弃果树枝条变废为宝，是西洋镇走绿色发展路子的生动注脚。近年来，西洋镇全面落实“河长制”“林长制”，坚决抓好环境问题整改，加强农药化肥等面源污染管控力度，加快畜禽养殖户污染资源化利用，促进生态环境质量持续提升。

立足良好生态环境和水果特色产业，西洋镇加快蚌口村“阿福公社”“农文旅综合体项目、会清堡3A景区申报工作，推动知青农场、知青果园建设，实施上螺、下螺、银坑、林田4个村“小螺公社”乡村产业融合发展项目，将自然生态和红色文化、知青文化有机整合，推出集红色旅游、知青文化体验、观光休闲采摘等于一体的旅游线路。

荔枝花开“蜂客”来

清明时节，漳州市龙湾区九湖镇盛开的万亩荔枝花海，引来了全国各地众多“追花寻蜜”的放蜂人。漳州市华安县高车乡蜂农陈炳龙就是其中之一。他与妻子童万红、母亲童月香带着300箱意大利蜂来此“安营扎寨”。此前，他们刚从湖南衡阳采完油菜花蜜，下一站将到漳浦县采龙眼花蜜。据介绍，陈炳龙养蜂已有20余年，每年以花期为准，带着蜜蜂辗转祖国大江南北10来个省份采集花蜜，行程上万公里。

陈建和 摄影报道

左图：陈炳龙在察看蜜蜂。右图：蜂农在蜂箱间劳作。



造“绿”有奖励 用“绿”有补助

晋江市出台措施加快制造业绿色低碳转型发展

本报讯（记者 王敏霞 通讯员 丁志俭）在8日举行的晋江市企业创新发展大会上，《晋江市加快制造业绿色低碳转型发展若干措施》正式发布，宣布实施绿色标杆引领工程、绿色制造项目带动工程、绿色消费提升工程、绿色发展服务能力提升工程等四大工程，支持引导企业减污、降碳、扩绿、增效，以绿谋新，向新求质，构建高效、清洁、低碳、循环绿色制造体系，锻造新质生产力绿色动能。

这份包含了14条“干货”的政策礼包，分别就创建绿色样板工厂、推行产品绿色设计、打造绿色供应链、建设绿色示范园等给予明确支持，“含金量”十足。《措施》鼓励支持创建省级及以上绿色工厂，对获评国家级、省级绿色工厂的企业，分别给予一次性奖励20万元、10万元；支持晋江市工业产品

绿色设计示范企业申报国家工业产品绿色设计示范单位，对获评企业给予一次性奖励10万元；支持行业链主企业发挥引领带动作用，带动上下游企业实施绿色发展，对获评国家级、省级绿色供应链的企业，分别给予一次性奖励20万元、10万元。支持搭建智慧综合能源平台，打造绿色智能产业园，对获评晋江市绿色示范园区的园区投资运营主体，给予一次性奖励10万元；对获评国家级、省级重点用能行业能效领跑者标杆企业，分别给予一次性奖励10万元、5万元。

《措施》鼓励化纤、纺织、印染、皮革、建陶、铸造、电镀等高耗能行业重点企业实施节能技术改造。对建成投产的福建省重点节能改造项目，给予一次性奖励3万元；鼓励更多企业实施石粉石渣、旧轮胎、鞋边角

料、废塑料等大宗工业固废综合利用项目，对获得工信部再生资源综合利用行业规范的企业，根据其从事再生资源综合利用项目的年用电量，按0.1元/每千瓦时标准给予资金奖励，最高奖励50万元。

造“绿”有奖励，用“绿”也有补助。《措施》注重挖掘绿色电力消费潜力，支持企业参与绿色电力交易、绿证交易，对消费绿电比例在30%以上的工业企业，在实施需求侧管理、有序用电时予以优先保障。同时，还鼓励挖掘绿色产品消费潜力，提高政府绿色采购规模，全力拓展企业绿色产品销售渠道。

《措施》明确提出，晋江将通过构建绿色服务体系、普及绿色转型业务、鼓励开展绿色认证、创新绿色金融产品、实施要素差别配置等全面赋能晋江绿色创造。值得关注的

是，《措施》支持行业协会联合绿色低碳转型服务机构，分行业面向企业开展绿色低碳转型公益咨询诊断，给予组织方公益服务项目咨询诊断补贴，最高限额5万元；鼓励重点出口企业开展产品碳足迹评估和认证，鼓励重点用能企业通过实施能源管理体系认证，并分别给予一次性奖励5万元；鼓励金融机构加大投放绿色消费贷产品，依法支持具备条件的绿色产业企业上市融资，对投资晋非上市绿色企业的基金，按实际投资总额的1%对其基金管理人给予奖励，最高不超过2000万元。

据介绍，晋江市已经成立了绿色经济产业发展小组，将持续做足政策、资金、人才、公共服务等全方位要素支撑，为企业绿色创造提供最强助力。